



红色响水

文 / 滕春浪

1945年9月23日,党中央根据战略需要,命令新四军三师主力3.5万人开赴东北。新四军三师中的响水籍战士从此告别父老乡亲熟悉的土地,踏上了长途跋涉、转战东北的漫漫征途。

部队出发前,七旅在淮阴、八旅在淮安、十旅在胡集进行了补充兵员和装备工作,对部队进行整编,恢复团级建制,建阳独立团改编为七旅二十一团,射阳独立团改编为八旅二十三团,独立旅在淮海区里集归建,阜宁独立团改为特务二团,淮安独立团改为特务三团,这样全师主力4个旅(即包括独立旅)、3个特务旅,共3.5万人。

先头部队和后勤人员由副师刘震率领先行出发。9月28日,黄克诚与副师长兼参谋长洪学智率师直属队、各旅部队从淮阴启程,向山东进发。11月14日,毛主席以中央军委名义命令新四军与山东梁兴初师分路并行前进,限24日到达锦州地区休整。新四军三师3.5万人从苏北出发,历时两个月,仅凭一副铁脚板,跨过江苏、山东、河北、热河、辽宁五省,于11月25日到达锦州附近的汉家宅,完成了进军东北的战略任务。

到达东北,只是完成地域转移的第一步。为了迎接很快就会接踵而来的战斗任务,在东北民主联军总部统一指挥下,在西满地区的新四军第三师主力部队,于1946年春进行统一整编。

1946年2月12日,新四军三师独立旅旅长、政委吴信泉统一指挥彰武东部地区的第十旅和独立旅,收复务欢池,歼灭国民党第十三军吴觉部一个营,旋即于新之屯以北的泡子车店歼灭一个多营。3月13日,驻四平的四平苏联军部队全部撤出,国民党伪辽北省政府主席刘翰东、省保安司令张凯等,乘机占领四平。

四平位于东北四平平原中部,地处沈阳、长春之间。中长、平齐、四梅三条铁路在此交汇,是连接东满西北满的重要交通枢纽,又是著名的粮豆、木材集散地,历来为兵家必争之地。

东北的一系列战斗中,四平战斗最为集中,也最为重要。响水籍到底有多少优秀儿女跟随新四军部队转战东北,参加四平战斗已经无从查考。从《响水县革命烈士英名录》检索得知,1946-1948年,响水在东北战争中牺牲40人,40名烈士中,26岁以上的有17人,年龄最大39岁,是黄圩小圩三队的缪成仁;25岁以下的有23人,年龄最小的是20岁,是海安集四港大队蔡中训。有21名是原三师八旅的。有职务的25人,其中班长9人,排长、副排长7人,连长、指导员7人,副营长2人。有29名是在四平战斗中牺牲的。现在每年都会有人专程去东北祭拜烈士。其中夏锦银女士寻找烈士邓银祥资料事迹特别感人。

夏锦银,响水人,现定居苏州。他的父亲夏开元,1940年参加新四军,是三师八旅二十二团三营十连二排五班战士,42年7月7日入党,后转战东北,46年10月任二排副排长,他的一个同乡邓银祥在第二次四平战斗中牺牲。

2015年抗日战争胜利70周年时,夏锦银观看了电视直播,突然萌生了重走父辈路,重新认识父亲,并去东北四平祭拜烈士邓叔叔的想法。2016年6月28日,夏锦银从苏州出发,29日到达四平,她想小邓叔叔“没有结婚,也没有后人,他20几岁战死在四平,在这里躺了70年,从来没人看过他。”所以第一件要做的事就是祭拜烈士邓银祥。

四平烈士陵园的英烈墙上刻着烈士名字3000多个,无名烈士墓下埋着四平牺牲的1万多名烈士的骸骨,有名字的战士却大多数成了无名的烈士。

为了将邓银祥烈士的名字补录进英烈名录,补刻上英烈墙,夏锦银东北之行回苏州后,两个月内两次专程回响水,联系有关部门,进一步查找资料,也是一波三折,后来在邓银祥的堂弟邓银桂家意外找到了父亲夏开元1951年帮助邓银祥办理的烈士证。2016年8月22日,四平烈士陵园英烈墙上终于刻上了“邓银祥”的名字。夏锦银终于了了她一个发自内心的心愿。(来源:红笺留香)

从历史维度看中国共产党第二个百年新征程

纵观中国共产党百年历史和新中国发展史,为什么在短短几十年中国可以从积贫积弱的状态跃升为世界第二大经济体,为什么可以实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃?党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》概括的“十个坚持”的宝贵经验道出了其中的奥秘。中国共产党之所以能,是因为我们党具有其他政党无法比拟的优势。

当今世界正处于百年未有之大变局,中国已经开启了实现第二个百年目标的新征程,进入中华民族伟大复兴的关键时期。中国共产党第一个百年奋斗目标的实现,使第二个百年奋斗目标的实现具有了战略性的有利条件,即中国拥有了经过百年奋斗成长起来的成熟的中国共产党的坚强领导、日益完善的中国特色社会主义制度的显著优势、改革开放以来持续快速发展积累的坚实物质基础、长期稳定的社会环境以及自信自强的精神力量。这一切使中华民族的伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

尽管如此,要建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,如期完成党的第二个百年奋斗目标,我们党所肩负历史任务的艰巨性和繁重性仍然世所罕见,现代化进程中所面临矛盾和问题的规模及复杂性世所罕见,在前进中所面对的困难和风险也世所罕见。为此,我们党需要继续坚持解放思想、实事求是、守正创新。

一是必须坚持党的全面领导。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党的领导是坚持和发展中国特色社会主义、实现现代化和民族复兴的必由之路。中国历史和现实都证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中国现代化和中华民族伟大复兴。

二是必须坚持走中国特色社会主义道路。方向决定道路,道路决定成败。中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。历史和现实证明,只有社会主义才能救中国和发展中国,只有坚持和发展中国特色社

会主义才能实现中国现代化和中华民族伟大复兴。完成党的第二个百年奋斗目标,必须一以贯之地坚持和发展中国特色社会主义。

三是必须坚持全体中国人民的团结奋斗。“人民就是江山、江山就是人民”。人民是真正的英雄,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。历史和现实证明,党和人民取得的一切成就,不是天上掉下来的,不是别人恩赐的,而是中国人民团结奋斗创造的。因此,完成党的第二个百年奋斗目标,必须坚持大团结大联合,紧紧依靠人民,凝聚起全党全国人民的磅礴力量。

四是必须贯彻新发展理念。发展是硬道理,是党执政兴国的第一要务,是解决我国一切问题的基础和关键,发展必须是科学发展、高质量发展。因此,完成党的第二个百年奋斗目标,必须贯彻新发展理念,以创新发展解决发展动力问题,以协调发展解决发展不平衡问题,以绿色发展解决人与自然和谐问题,以开放发展解决发展内外联动问题,以共享发展解决社会公平正义问题。

五是必须坚持系统观念。“系统观念是具有基础性的思想和工作方法”。中国式现代化是物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明等五个文明共同进步的现代化。因此,要完成党的第二个百年奋斗目标,必须统筹国内国际两个大局,统筹“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,全面协调推动各领域工作和社会主义现代化建设。

六是必须坚持全面从严治党。搞好中国的事情,关键在党。历史和现实证明,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路,是建设长期执政的马克思主义政党的根本保证。要完成党的第二个百年奋斗目标,必须一以贯之地坚持全面从严治党,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命,不断以自我革命保持党的先进性和纯洁性,并以此作为跳出历史周期率的答案。

历史记忆

国共产党第一个关于妇女运动的决议

1920年,李大钊、蔡和森等革命先驱多次在《新青年》上发表文章,呼吁妇女冲破封建礼教,树立自主精神,争取自身解放。

1921年9月,中国共产党领导的中华女界联合会也在《新青年》刊发“改造宣言”,明确提出:“要求女子得入一切学校上学,与男子受同等教育,要求女子有选举权、被选举权及从事其他一切政治活动的权利,男女同工同酬等,其次是帮助成年女子一切言论行为概不受父母、翁姑或夫的干涉。”

1922年7月,党的“二大”审议通过了《关于妇女运动的决议》(以下简称《决议》),显示出共产党人对“妇女运动”的认知已不再局限于男女平等、经济独立、婚姻自由等具体问题,而是以马克思主义为指针,发动、领导妇女在社会阶层、斗争实践、自身解放中提升地位,发挥能力、实现价值。

1922年,上海新闻、闸北一带丝织厂、纱厂林立,有女工10余万,她们每天劳作14—15个小时,还常常遭受工头的辱骂殴打,女工们个个愤恨满腔,怒火中烧。向警予就经常深入到女工中间,通俗易懂地宣讲革命道理和《决议》精神,激励她们团结起来,反抗欺压。

一时间,上海滩风起云涌,支持罢工斗争的呼声此起彼伏,中华妇女联合会、华工界协进会、工商友谊会等9个团体组成“纺织工人后援团”,为女工们提供经济、物质支持。罢工持续16天,终于迫使资本家答应了工人的要求,这是《决议》发出后,中国共产党领导妇女斗争取得的首次胜利。

中国共产党第一个《关于妇女运动的决议》,是符合中国国情的纲领性文件,为妇女运动确立了目标、指明了方向,极具指导性和可操作性,为推动妇女解放起到了积极作用。

(来源:党史学习教育官网)

焦裕禄同志纪念馆



焦裕禄同志纪念馆位于墓区西侧,为现代化新式建筑,1994年4月建成,建筑面积2100平方米。馆正立面三层,大门正上方镶嵌的“焦裕禄同志纪念馆”为江泽民同志亲笔题写。纪念馆正门前的群雕为焦裕禄事迹群雕。群雕净高3.6米,加上基座近4.2米,重达4吨。群雕反映了焦裕禄同志在兰心系百姓、根治“三害”的革命精神。馆内分序厅、展览厅、贵宾室和放映厅等主要组成部分。序厅正立面立焦裕禄半身铜像一尊,两侧分别有焦裕禄当年带领广大人民战天斗地的劳动情景画面。展厅1300平方米,展出内容分前言、序篇、神州赤子、临危受命、执政为民、干部楷模、今日兰考五个部分。计版面、照片300余幅,遗物90余件,生动地展示了焦裕禄同志全心全意为人民服务,鞠躬尽瘁、死而后已的光辉一生。(来源:党史学习教育官网)

杨万里赋诗教子

中国古代文学史上,南宋前期的陆游、尤袤、杨万里、范成大,因创作出一大批思想、艺术各具特色的作品而被称为“中兴四大诗人”。这四位诗人中,杨万里一生写诗两万有余,传世作品四千二百余首,被誉为“一代诗宗”,他的许多诗词篇章抒发家国情怀,反映民间疾苦,提倡兴利除害,形成独具特色的“诚斋体”,其佳句“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”“正入万山圈子里,一山放

过一山拦”千古流传。杨万里不仅诗歌成就斐然,为政业绩也很显著,其官声人品亦为后世之楷模,明代大儒解缙曾称赞他:“文章足以盖一世,清节足以励万世。”

据史书记载,杨万里立朝刚正,体国恤民,遇事敢言,针砭时弊,在进奏皇帝的诸多“书”“策”“札子”中提出:“为天下国家者,不能不忘于敌,天下之忧,复有大于此者乎”;“保国之大计,在结民心;结民心,在薄赋敛;薄赋敛,在节财用”。

杨万里做地方官时,为政清廉,体恤民情,任江西奉新知县期间,禁止税吏下乡骚扰百姓,规定百姓缴纳纳税后,县乡必须把未纳税人的名单和应纳税额张榜公布,让百姓监督,利于赋税公平,杜绝官吏贪污。杨万里任江东转运副使时,权总领淮西、江东军马钱粮,期满账面结余万缗,他全弃之于官库,毫不动心,一文不取而归。后来杨万里告老还乡南溪之上,自家老屋一区,仅避风雨。诗人徐夙由此赞叹:“名高身又贵,自任小村深。清得门如水,贫惟带有金。”

杨万里志存高远,广师博学,素以“修身、齐家、治国、平天下”自励,不仅自己一身清节,两袖清风,而且把端正家风作为“齐家”的重要一环,在日常的家庭教育中,以诗歌的形式,或崇德尚朴,或陈利述害,或借事寓意,或以物比人,向后代传播修身治家、清廉为政的道理,培育了

一种优良的诗教家风,用自己的言传身教给后人及社会留下了一种示范。

光宗绍熙元年(1190年),杨万里的大儿子杨长孺赴永州零陵任县簿,杨万里写了一首杂言诗告诫他要做好官、做好人:“好官易得忙不得,好人难做须着力。汝要做好官,令公书考不可钻。借令巧钻得,遗臭千载心为寒……”做一名好官并不难,但如果忙于钻营就做了不好官,好人难做,所以要努力去做,倘若儿子通过钻营获致高位,为父的不仅心寒,更可能将家族的名声败坏。据《鹤林雨露》记载,杨长孺任湖州太守兼虞州节度使时,廉洁奉公,打压豪绅,敢于为百姓撑腰,被宋宁宗赞为“不要钱的好官”。杨长孺任广东经略安抚使一职期间,天天粗茶淡饭,节衣缩食,却把自己节约的俸金“代百姓交税”,深受百姓爱戴。

中华民族五千多年的灿烂文明,为我们留下了一笔巨大的精神财富。在这笔精神财富之中,家风是独特而珍贵的一部分。杨万里赋诗训子,德为教本,清廉传家,家风不坠,为家风文化增添了精彩的一笔。“修身岂止一身休,要为儿孙后代留。”良好的家风,只有经过长期的家庭道德教育实践,才能逐步树立起来。品读杨万里的诗教家风,我们也希望每一位家长都能成为子女的榜样,成为良好家风的创建者、引领者。(来源:学习强国)



党史上的今天

— 1953年 —
7月27日

1953年7月27日,朝鲜停战协定在板门店正式签字,历时三年多的朝鲜战争宣告结束。1950年10月上旬,应朝鲜党和政府的请求,中共中央作出抗美援朝、保家卫国的战略决策。19日,中国人民志愿军进入朝鲜战场。

